

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VII - Núm. 1.884

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
Teléfono, 110. Franqueo concertado.

Domingo 25 de Mayo de 1924

NOTA DEL DÍA

Los dos lados de la tapia

A medida que se aproxima el momento de que la voluntad mostrada solemnemente por el pueblo francés y clamorosamente por el pueblo alemán hace pocos días se traduzca en el criterio con que ambos países van a ser gobernados, se hace, naturalmente, más interesante seguir la forma en que esos estados de espíritu se disponen a cristalizar.

Lo primero que salta a la vista de quien haga esa observación es que las cosas parecen marchar, sin por el camino propicio al mayor optimismo, cuando menos por el más lógico y el más naturalmente explicable.

En efecto, el resumen de la situación parece ser que las fuerzas políticas francesas se disponen a agruparse alrededor de Herriot y Painlevé, los dos jefes del bloque de las izquierdas de significación más avanzada, mientras en Alemania todo parece obedecer al supremo anhelo de lograr que el Gobierno vaya a manos de una coalición en la que los conservadores nacionalistas sean el elemento predominante.

Si esto llega a ocurrir así, habrá que convenir, insistimos en ello, en que ambos países, los representantes y simbólicos, no solo de los potes opuestos del antagonismo político, militar e internacional, sino de las formas más antílicas de organización del pensamiento humano, estarán en las mejores condiciones para la persistencia que las imponen las circunstancias. Francia vencedora, o por lo menos reverenciada de toda la aureola de ventajas que le proporciona el aniquilamiento de su rival, resultará teniendo el gobierno más propicio a su reconciliación con Alemania, o, cuando menos a la suavización de las relaciones que ligan a las dos vecinas y adversarias. Alemania vencida, o cuando menos destrozada por el cúmulo colosal de esfuerzos frente a ella concentrados, estará en cambio gobernada por las gentes más adecuadas a defender con las son las puntos de vista nacionales que todavía no fueron desvirtuados por el tratado de Versalles.

Es evidente que para la paz del mundo, para el bienestar de esos dos grandes pueblos y de todos los restantes y aún para el honor de la civilización contemporánea, sería mucho más agradable que en vez de ocurrir las cosas de ese modo, fuese Alemania a ser gobernada por un gobierno que representase también la nota conciliadora. Pero eso, que sería lo apetecible desde el punto de vista de la esperanza que pueda haber de llegar a una verdadera paz, sin encrucijadas y sin fabulosos presupuestos militares, no sería lo real. Lo real es que en el pueblo humillado y escarnecido, donde todo, hasta la más sagrada intimidad, estuvo sometido al control de las comisiones enemigas que inspeccionaron el funcionamiento de las fábricas, el de las sociedades de todo género y hasta los domésticos particulares de las gentes para saber si en ellos hay armas; donde las viejas universidades de tradición más gloriosa sirven de alojamiento a los soldados negros de las tropas coloniales, con que se hace la ocupación, pagada a peso de oro por los ocupados y vejados; donde las gentes acostumbradas por la miseria y por el hambre tienen que presentar como la más ricos productos de su stuelo y los mejores frutos de su ingenio los son arrebatados por quienes son sus enemigos sectares; donde a ciencia y paciencia del país vilipendiado se intenta crear artificiamente un movimiento separatista, cuyos jefes, recluidos, como no podrían menos de ocurrir, en la más bruta rulaz, disfrutan de toda la protección de los ocupantes y pueden impunemente hacer atarde de sus campañas antipatrióticas; donde, en fin, hoy todavía militares, muchos miles de ciudadanos prisioneros o deportados por haber sido leales a su país, solo quienes hablan de desquite y de venganza teagan a su alrededor el concurso de la voluntad popular. Será o no posible, realizable, ese desquite; pero es tan natural y tan justificada la aspiración a él.

De todo lo cual resulta que es bien explicable que las últimas noticias parecan dar a entender que el Gobierno de mañana será probablemente en Alemania el que, presidido por el célebre gran admirante von Tirpitz, el motor fundamental de la campaña submarina, formó los nacionalistas y conservadores, auxiliados, en una confidencia exclusivamente burguesa y de derechas, por los populares, llevando como bases fundamentales de su acción la modificación del reciente proyecto del comité de periódicos interligados, el rechazo del control financiero y ferroviario, la reducción de las anualidades de indemnización a pagar y, sobre todo, la evacuación inmediata del Ruhr y la liberación de los condenados o detenidos por las autoridades franco-belgas y la reintegración de los funcionarios expulsados por haberse negado a hacer tracción a su país. En los últimos puntos, singularmente, es obvia la coincidencia de todos los partidos, sin más excepción, tal vez, que la de los comunistas extremos de la "Rota Fahne", que siempre hicieron alarde de desprecio respectivo de todos los grandes intereses nacionales.

Entretanto, esas mismas noticias últimas dan cuenta de que en Francia Herriot y Painlevé, probables sucesores de Poincaré y Millerand en las presidencias del Consejo y de la República, opinan

que Francia debe hacer cuanto esté en su mano para suavizar sus relaciones con Alemania y, llegar, si es posible, a la reconciliación con ella. Cada cual está, pues, en la actitud que le corresponde, si esos informes franceses resultan confirmados: conciliador el poderoso y resuelto el humillado.

Con lo cual, si la situación no sería, ni mucho menos, la ideal y deseable, será de todos modos un poco más clara. Esperemos ahora, con la creciente y justificada curiosidad que cuadra al dramático instante histórico presente, el rumbo que las cosas van a tomar.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Cerca de las seis comenzó ayer tarde la última sesión del pleno del Ayuntamiento, presidida por el alcalde.

Digamos ante todo, para tranquilidad de los lectores, que el presupuesto de la zona de Ensanche, que se había extraído el viernes, apareció en la Contaduría.

Empezó la sesión oyéndose lectura de un oficio del gobernador civil nombrando concejales a don Luis Ossorio y don Vicente Hernández del Valle, en sustitución de don José Amenedo y don Angel Diaz Grande, que renunciaron el cargo.

Seguidamente fué elegido don Julio Lecano para el cargo de Jurado, por haber pasado don Angel Gómez Cora a ocupar una tenencia de Alcaldía y para las vacantes de supientes de Jurado, don Galo G. Baquero y don Arcadio G. Tizón.

De los nueve concejales, el señor Ossorio fué elegido miembro de las Comisiones de Hacienda, Paseos, Policia, Fiestas y Estadística y el señor Hernández del Valle de la de Beneficencia y Sanidad.

El señor Lecano dió las gracias por su nombramiento y el alcalde aprovechó la oportunidad para saludar a los nuevos concejales diciéndoles con frases de la pasión que les agradecía que acudieran a ayudarles a llevar la cruz; pues ellos, que llegaron el domingo de Ramos, recibidos con flores, fueron presos ya en el Huerto y saldrán crucificados.

Después de esto se procedió a discutir las enmiendas formuladas al presupuesto general, mediante las cuales se introdujeron las modificaciones siguientes: Suprimir tres plazas de operario de la cuadrilla de limpia pública, que están amortizadas; incluir 2.372,50 pesetas para un nuevo encadero de dicha cuadrilla; señalar el precio de tres pesetas al mes para cada puesto de pescado del mercado. Da Guardia; incluir 350 pesetas para satisfacer a don José Seijo titulado la confección de un pergamino con el título de hijo adoptivo a favor de don Pío López Pozas; 525 para pagar a don Ramón Pérez pagamino entregado a don Antero Ruiz con idéntico título.

Elegir a 2.583,90 pesetas el sueldo que perciben ocho guardias municipales de primera clase, como compensación del descuento que sufren por el impuesto de utilidades.

Abonar al conserje del Cementerio el importe de dos quinientos y al del Hospital el de uno.

Y elevar a 7.500 pesetas la partida de 1.000 que figuraba para gastos de litigios y consultas a letreados.

Estas enmiendas fueron aceptadas y quedaron incorporadas al presupuesto.

Otra de don Eduardo Vila, proponía que se acordase reponer el cargo de ingeniero municipal, con el sueldo anual de 6.000 pesetas.

El señor Vila defendió su proposición diciendo que el principal motivo que lo llevó al Ayuntamiento fué el de echar a andar el alcantarillado a fin de que no se gan veriendo las tuberías en el puerto ni en San Roque de Afora; que se instaló el servicio de agua en las cámaras de limpia, que se adquirieron las máquinas elevadoras, y que se hagan nuevas acometidas a la red general.

Para todo esto es indispensable un ingeniero, pues ni el arquitecto ni el personal a sus órdenes pueden hacer lo que se necesita, aun poniendo como puesta la suave voluntad.

El señor García Baquero estimó excesivo el sueldo de seis mil pesetas que se teñía a diario técnico, por cuanto un médico cirujano va a percibir tan solo 4.000 y los médicos municipales cobran como un jornalero.

Dijo también que la provisión de la plaza debe hacerse por oposición y no por concurso, como mayor garantía de acierto.

Rectificó el señor Vila diciendo que el sueldo de 6.000 pesetas es el mínimo que paga el Estado a los ingenieros y que si se exige la oposición para proveer el cargo, no acudirán a ella los ingenieros.

El alcalde propuso, como fórmula de transacción, que la Asamblea acordase la reposición de la plaza, facultando a la Comisión permanente para que designe el sueldo y forma de proveerla la plaza, acogiéndose así.

Fueron leídas después otras dos enmiendas del señor Jaspe, para que se ampliase en todo lo posible las consignaciones para la Zona de Ensanche y el barrio de Riazor.

Le contestó el señor Fernández López exponiendo la imposibilidad de acceder a ello por no permitirlo el presupuesto, pero ofreciendo tenerlo en cuenta para cuando se confeccione el presupuesto extraordinario.

Su aprobó seguidamente el presupuesto de alcantarillado, con una sola enmienda de don Eduardo Vila reduciendo 2.500 pesetas la cifra consignada para pagar los honorarios del ingeniero inspecionar y aumentar la economía que resulta a la partida destinada a obras de ampliación de la red.

También fué aprobado, sin debate el presupuesto de la zona de Ensanche, que asciende a 135.500 pesetas.

El señor Cai habló después para hacer un elogio de la obra económica presentada por la Comisión permanente, calificándola de la más austera realizada de mucha a esta parte.

A las siete de la tarde se levantó la sesión.

EN UNA FECHA MEMORABLE

UN RECUERDO Y UNA ENTREVISTA

Amute-Colombes

Muchos son los aficionados que se han ido en la creencia de que el primer partido en que una selección española tomó parte, fué el jugado en Bruselas; el 28 de Agosto de 1920, entre Dinamarca y España, con ocasión de los juegos olímpicos anberinos, partido en el que nuestro equipo derrotó al danés—el favorito de la VII olimpiada—por uno a cero.

Nada más lejos de la realidad. Si bien en Bruselas fué donde el fútbol español se dio a conocer ante el asombrado mundo deportivo—asombrado, porque nos creían incapaces de sobresalir en ningún deporte—Amute, el entonces campo del Racing de Irún, ha sido el primer terreno en que jugó una selección hispana.

Recordemos...

Fué el domingo 25 de Mayo de 1913. A las cuatro y media de la tarde, y arbitrado Berraondo, se alinearon los equipos representativos de la Real Unión Española de clubs de fútbol y de la Liga Francesa de fútbol.

España presentó este once: Eizaguirre (Real Sociedad de San Sebastián); Bell (Irún Sporting Club); Arrate (R. S. S.); Pigneron (L. S. C.); Estomba (R. S. C.); Pérez Pombo (R. C. Coruña); J. Angoso (I. S. C.); Arzanga, capitán (Deportivo de Bilbao); Prada (Pontevedra Sporting Club); M. Elósegui (R. S. S. S.); Minondo (R. S. S. S.); Los franceses alinearon el siguiente equipo: Chayrigues (Real Star); Massip (R. S.); Gravier (Cercle Athlétique Paris); Pelán (Club des snorts atlétiques); Gamblin (B. S.); Lhermitte (C. A. P.); Niggli (Unión Sportive Suiza); Turcan (R. S.); Devie (C. A. P.); Denis (C. A. de Vitry); Fenouillet (R. S.);

A la hora indicada, los españoles hicieron el saque, iniciando un avance que cortaron los franceses, quienes, apedrando de la pelota pusieron cerca a la meta hispana. Pronto se repusieron los nuestros, atacando, a su vez, briosa y audazmente. Varias saques de ángulo efectuados por los galos dieron ocasión de lucirse a Eizaguirre y Arrate, confirmando el juego, bastante nivelado, hasta la terminación de la primera parte.

A poco de comenzar la segunda, y en una preciosa arrancada, los españoles llegaron a la meta francesa, contra la cual fueron tirados sucesivamente cuatro corneros. Más tarde, Minondo soltó el tiro más perfecto del partido, que le valió una gran ovación. Otros tres saques de ángulo a favor de España. Los franceses, llevando el juego por la izquierda, lograron perforar la meta española, no pudiendo Eizaguirre detener el balón a causa del sol que tenía de frente. Cuando los nuestros comenzaban a desear, Pepe Angoso, apoderándose de la pelota, avanzó y puso a Arzanga, quién de un fuerte tiro logró el tanto de empate.

A los pocos minutos, Berraondo dio por terminado este memorable encuentro, en el que Francia y España jugando por primera vez, quedaron empatados a un tanto.

Antes de la celebración de este partido, se creía que los franceses derrotarían fácilmente a los españoles, porque estos jugaban handicapados, por la ausencia de Massana, Machimbarrena y otros notables equipos.

Como detalle curioso, consignamos los precios de las localidades en este partido internacional: Preferencia, 3 pesetas y general, 1.50. ¡Lo que va de ayer a hoy!

No queremos terminar esta crónica sin mencionar la actuación de aquél儿norne jugador que se llamó José Pérez Pombo, primer internacional coruñés, que, con Cipriano Prada, fué a Irún representando a nuestra región. Veamos lo que dijo la prensa del malogrado medio-alta coruñista:

«El Pueblo Vasco», de San Sebastián: «Pombo, en el segundo tiempo mucho más, demostró ser un gran jugador». «La Voz de Guipúzcoa», también de San Sebastián: «Pérez Pombo empezó algo flojo; se resintió del calor—pero bien pronto, nos dimos cuenta de que se trataba de un notableísimo jugador, y así nos demostró en la segunda parte».

«Hay asuntos, sí, pero iré a la Corte, a pesar de todo».

«Serás recibido como te mereces».

«Aliza! Son las dos ya. Me voy a casa».

«Y yo también».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Creo que ha dado un gran baile con la fusión del «Vigo»-«Portugale». Los vascos quisieron constituir un gran equipo, no se fijaron en las consecuencias que podía tener la fusión, y se llevaron un chasco».

«Vas a ir a la Coruña el próximo verano?

«Sí; en Julio. Pienso estar allí dos meses, y jugar todo lo que pueda».

«De veras que vas a ir? Lo duelo, porque he oido decir que tienes un asunto muy importante y alguien podría llamarle a otras playas».

«Hay asuntos, sí, pero iré a la Corte, a pesar de todo».

«Serás recibido como te mereces».

«Aliza! Son las dos ya. Me voy a casa».

«Y yo también».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así nos habló Juanito Monjardín, el ídolo madrileño, todo cordialidad en el terreno de la amistad, y todo codicia y envidia en el terreno del fútbol gallego».

«Así

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDEZ

HOYA las 3 y media: INFANTIL
Octava jornada de la bonita serie**Robinsón Crusoe**

Y la graciosa películas en dos partes

Tomasín, Portero y Patriot

Butaca, 0'25. General, 0'10

Firma del Rey

(Por teléfono)

Madrid 24.

DE GUERRA

Don Alfonso firmó los decretos siguientes:

Exceptuando de las formalidades de subasta las obras para alojamiento del cuarto tabor de regulares de Alhucemas. Abriendo un concurso para arrendar en San Sebastián un edificio para zona de reclutamiento y otro en León para Gobierno militar.

Cediendo al Ayuntamiento de Vigo la propiedad del monte del Castro y los edificios en él enclavados a cambio unos terrenos para cuartel.

Disponiendo el ceso del general de división D. Francisco Montreras, en el Gobierno militar de la Gran Canaria para pasar a la reserva.

Ascendiendo a general de división a D. Miguel Cabanillas.

Idem a brigadier al coronel de caballería D. Leopoldo Saravia.

Nombrando gobernador militar de la Gran Canaria a D. Gaspar Tenorio.

Idem de la segunda brigada de la primera división de caballería a D. Francisco Ruiz del Portal.

Disponeendo que el brigadier D. Francisco Sánchez Ortega, cese en el mando de la segunda brigada de la sexta división.

Nombrando para sustituirle al brigadier D. Santiago Zunel.

Proponiendo para la cruz laureada de San Fernando, al benévolo médico don Antonio Vázquez Pernas.

Idem para la cruz del Mérito militar al comandante de artillería D. Angel Magdaleno y al capitán D. Higinio de la Torre.

Rebatiendo la proposición que rechazan los herederos del capitán de infantería D. Pablo Arendondo.

Concediendo varias medallas de suministro para la marina.

Proponiendo al Estado Mayor Central al teniente coronel militare D. José Gómez.

Idem a la crosta corona de la espuma de la infantería al coronel D. Juan M. Pérez Segura.

EN MARINA

Concediendo ingreso en el cuerpo de Sanidad, con el empleo de teniente, a once opositores aprobados en las últimas oposiciones.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Ascendiendo a jefe de Administración de primera clase a D. Luis Cos Gayón. Idem a jefe de segunda a D. Luis Ferrer.

Idem de tercera a D. Francisco Reñot, delegado de Badajoz.

Instituido a D. Hipólito González Párrado, jefe de Administración del cuerpo general.

La Reina Patosa

Famosa opereta que se estrenará en breve en el Rosalía Castro. Esté al tanto del día de su estreno.

El Puerto

Ayer entraron los vapores "Infanta Isabel", de la Habana, con pasaje; y "Cabo Santa Pola", de Barcelona y Villagarcía; con carga general; y los balandros "Cerámica 2a", de Villagarcía, con ladrillos; y "Rafaelito", de Puenteceo y Corme, con madera.

Fueron despachados: vapores "Infanta ruia" y 228 en tránsito, más 1.505 toneladas de carga general.

A las pocas horas de haber fondeado Zaragoza con rumbo a Gijón y Santander.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Cabo Santa Pola" alijo en el muelle de Linares Rivas, jabón, azufre, espolo, alquitran, mármol, vinos, loza y otros artículos. Lleva en tránsito cuatro pasajeros.

Hoy de madrugada, llegará el vapor francés "Alatayelle", de regreso de la Habana.

También es esperado hoy el vapor alemán "Baden", procedente de Hamburgo. En la Coruña lomaría unos 40 pasajeros para Buenos Aires.

Se espera el vapor "Jonica", con maiz y azúcar.

Ayer vino a la Coruña en calidad del servicio el remolcador "Antón". Isabela, para Bilbao, con pasaje; y "Cabo Santa Pola", para Bilbao, con carga general; y el balandro "María del Carmen".

A las 5 y tres cuartos, Especial; 7 y tres cuartos, Vermouth y 10 y tres cuartos, Popular

PROGRAMA DE ATRACCION
ESTREO DEFINITIVO de la primera jornada de la excelsa película

LA SIN VENTURA

Según la popular novela de igual título, original de EL CABALLERO AUDAZ
Y una bonita película cómica.

menos, para Corcubión, con carga general.

EL «INFANTA ISABEL»

A las siete y media de la mañana de ayer entró el vapor español "Infanta Isabel", de Pinillos, Izquierdo y Compañía, procedente de Nueva Orleans, la Habana y Vigo, con 47 pasajeros para la Co-

La Reina Patosa
Uno de los mayores éxitos del Teatro Cómico, de Madrid. Se estrenará muy pronto en el Rosalía Castro.

NO DEJE V. DE VERLA

La Escuela de Náutica

Secundando las gestiones que se hacen para que no sea suprimida la Escuela de Náutica, la Unión de Estudiantes de esta ciudad telegrafió al presidente del Directorio militar, suplicándole que se deje sin efecto dicha supresión.

También telegrafió al general Feijoo para que influya en este sentido.

Del Ferrol

VISITA DE INSPECCION. — BARCOS DE GUERRA.—MISA DE CAMPAÑA.—BAILE DE LAS FLORES.—EL OBISPO DE MONDONEDO.—CONCURSO DE GANADOS.—VIARIAS NOTICIAS.

Mayo, 24.
Ayer tarde, al regreso de las peticiones de la ría, estuvo en el bulevar del Infante, el capitán general de la región, Sr. Álvarez del Manzano, revisando las fuerzas de artillería allí desplegadas y los locales que éstas ocupan, eligiendo calurosamente el alojamiento.

Esta mañana estuvo en el cuarto de Nuestra Señora de los Dolores, donde se aloja el regimiento de Ferrol.

Después de visitar todas las dependencias vió ministreraz en el Campo de Batallones a dijas flores, mostrándose altamente satisfecho.

Con el batallón en traje de campaña, figuraban las compañías de ametralladoras y todo el material regimental.

A las 7 y media de la tarde se trasladó al palacio de la Capitanía general para asistir a la comida íntima ofrecida por el almirante D. Emiliiano Ezquieles.

El miércoles saldrá del dique del Arsenal el crucero rápido "Don Blas de Lezo", para entrar en el "Cataluña", que necesita limpiar y pintar sus fondos antes de emprender el viaje de instrucción ansiado.

Cuando se halle listo el "Cataluña", como todas las fiestas que celebra "Añicos da mifia", recordó el baile de las flores que dicha sociedad musical celebró hoy en sus salones.

El vistoso adorno llamaba grandemente la atención.

Para el decorado se habían utilizado hembras canastillas de flores enviadas por bellisimas señoritas.

El baile fué amenizado por una orquesta con ejazz-band.

Numerosas comisiones y distinguidas personalidades estuvieron ayer a cumplimentar al prelado de la diócesis.

Entre las personas que fueron a saludar figuraban el jefe de Estado Mayor del Departamento Sr. Núñez, el intendente de Marina Sr. Dapena, el general auditor Sr. Colleja y el comandante de Marina Sr. Franco Villalobos.

— Acordó el Ayuntamiento señalar el día 31 de Agosto próximo para celebrar en esta población el concurso de ganados.

— Salío ayer para Cartagena el vapor "España" número 3a, conduciendo un cargamento de carbón.

— Marcharon a Marín los padres de corbeta D. José María Aznar y don Isidro Fontenla.

— Los dependentes de comercio van a designar una comisión para que vigile y denuncie los establecimientos que no cumplan lo dispuesto res, esto a las horas de pie.

Noisoro.

Teatro Rosalía Castro

Espectáculo E. Fraga (S. A.)

HOY — Domingo, 25 de Mayo — HOY

4 INTERESANTES Y ESCOGIDAS SECCIONES 4

POR LA NOTABLE

Compañía de Zarzuela Ramallo-Bori

TARDE: A las 6, PRIMERA SECCIÓN. — BUTACA, 1'25

Los Pícaros Celos

TARDE: A las 7 y cuarto, SEGUNDA SECCIÓN. — BUTACA, 1'25

LA SOMBRA DEL MOLINO

SECCION DE MODA: A las 8 y media. — BUTACA, 1'50

EL NIDO DEL PRINCIPAL

SECCION DOBLE: A las 10 y tres cuartos. — BUTACA, 2'00

«EL PRÍNCIPE CASTO» Y «EL NIDO DEL PRINCIPAL»

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Suscripción de 100.000 Obligaciones Valencianas Norte,

5 y medio por 100 anual

Dia de suscripción: 26 de Mayo, hasta que quede cubierta

Tipo de emisión: 94 por 100, o sean pesetas 470 por obligación

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA

Admiten suscripciones, libre de todo gasto

Crónica local

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy, de doce a cuarto en el paseo de Méndez Núñez:

— Antelias, pasodoble, Pastor; «Rosa de fuego», canción, Luna; «Zanelas», overture, Ober; «El Duqueito», fantasía, Vives, y «La alegría de la huerta», Jota, Chueca.

Fernández, las cuales ingresaron en la cárcel.

Por blasfemias en la Plaza de Pontevedra fué detenido ayer el marinero Juan Suárez García.

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los Sres. Pardo Reguera, Real, 9, y Bescansa, Plaza de Azcarraga, I.

La guardia civil del puesto de Carral detuvo en la parroquia de Sumio, a Carmen Farfán Ferreiro, de 20 años, autor de lesiones causadas al niño de doce años Alfredo Regueiro Brea.

En una reyerta habida en la parroquia de San Cibrao, en Mellid, entre Jesús Vilar Quintela y José Vidal Lema, resultaron ambos lesionados, siendo denunciados al Juzgado.

Consulta y operaciones de la vista

De regreso de su viaje de estudio, reanuda la consulta y operaciones de enfermedades de los ojos el Dr. Gradiña, con la colaboración de su compañero el oculista Sr. Sánchez Mosquera.

Horas, de 10 a 12 y media. Calle de Compostela, núm. 6 - primero.

Gloria del Dr. Gradiña

Consulta y operaciones de la vista — Calle de Peñíscola, número 1, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una de la mañana

ATLANTIC HOTEL

HOY, a las siete de la tarde

THE, con baile

Se reservan mesas

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONDAL EN MADRID

Palatinas

Madrid 24.

EL INFANTE JAIME

El infante Jaime, con su profesor señor Antelo, llegó esta mañana a Madrid procedente de Burdeos.

AUDIENCIAS REGIAS

El presidente del Directorio despachó extensamente con el rey.

El monarca fué luego cumplimentado por el duque del Infantado y la reina Victoria por el marqués de Hoyos, presidente de la Cruz Roja.

EN LA CASA DE LOS PREVISORES

Esta tarde asistirán los reyes al acto que se celebra en el domicilio social de "Los Previsores del Porvenir" con motivo de cumplirse hoy los veinte años de fundación de esta sociedad de pensiones.

EN HONOR DE LOS REYES

Esta noche celebra en la emajada de los Estados Unidos una comida en honor de los reyes.

Asistirán el general Primo de Rivera, la duquesa de San Carlos, el nuncio, la duquesa de Durcal, los duques de Fernán Núñez, Medinael, Alba e Infantado y los marqueses de la Torre y de Viana.

DEL REY A LOS MOZOS DE ESCUADRA

El comandante general de Alabarderos dirigió un oficio por encargo del

Los Previsores del Porvenir

CONMEMORANDO EL VIGESIMO ANIVERSARIO DE LA FUNDACION

Esta tarde celebra la fiesta de Los Previsores del Porvenir para solemnizar el vigésimo aniversario de la fundación de la sociedad.

A las seis llegó el rey al edificio social.

Le acompañaban el marqués de la Torre y el general Primo de Rivera.

Asistieron muchas personalidades militares y civiles.

Presidió el acto D. Alfonso con el general Primo de Rivera y el Sr. López Muñoz, delegado regio en la institución.

El Sr. González Llana, presidente del Consejo de administración, expresó el agradecimiento de ésta por la asistencia d.

Dijo que el socio número 105.501 honra a la sociedad.

Agradeció también su presencia al presidente del Directorio y, en general, a todos los concurrentes.

Hizo historia del desarrollo alcanzado por la institución en los veinte años que lleva de existencia.

El Sr. López Muñoz dijo que aunque

Salón París

HOY

el Sr. González Llana había ya hablado de todo lo referente a Los Previsores, quería hablar de su caso personal.

Recordó que al crearse el Directorio militar, había dimisivo su cargo de comisario regio, pero que continuó en su puesto, salvando todos los compromisos políticos, porque creía que no debía desvirtuar la obra de Los Previsores.

Terminó declarando que mantenía la integridad de su historia.

El general Primo de Rivera habló en nombre del rey, agradeciendo la invitación para el acto que se celebra.

Recogiendo las palabras del Sr. López Muñoz declaró que el Directorio no le admitió la dimisión porque no vino para perseguir a los políticos, sino para cambiar las costumbres.

Seguidamente proclamó el reparto de doce cartillas y doce relojes a los niños huérfanos.

El Sr. González Llana dijo que de las anuncias de provincias se habían recibido hoy 1.400 inscripciones.

La labor del Directorio

DESPACHO CON EL PRESIDENTE.—VISITAS.

Despacharon con el presidente en el Ministerio de la Guerra los generales Hermosa, Navarro, Gómez Jordana y marqués de Magaz.

También lo hizo el general Vives, subsecretario de Fomento.

El presidente recibió después al patriarca de las Indias y al general Serrano Olive, que marcha a Melilla y fué a despedirse de él.

Por la tarde recibió al duque de Pas-trana y a un subdito holandés que trae una carta del príncipe Enrique de los Países Bajos.

Después asistió al acto que se celebraría en «Los Previsores del Porvenir».

Luego presidió el Consejo del Directorio y mañana en el tren rápido saldrá para Zaragoza con objeto de asistir a la entrega de la bandera a los somatenes, regresando el lunes a Madrid.

EN LA PRESIDENCIA

A las siete y media llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, permaneciendo allí hasta las nueve de la noche.

El Directorio no se reunió, pero el presidente despachó con casi todos los generales y con el subsecretario de Hacienda.

EN LA EMBAJADA DE LOS ESTADOS UNIDOS.

Desde la Presidencia trasladóse el general Primo de Rivera a la embajada de los Estados Unidos.

EL GENERAL LOS ARCOS

Asegurase que en breve será nombrado gobernador militar de Zaragoza el general de ingenieros Sr. Los Arcos.

DESERCION DEL REFORMISMO

El secretario general del partido reformista D. Emilio Vellando, se ha separado de D. Molquideas Alvarez, por estar en desacuerdo con éste.

Dice que laborará en pro de las ideas liberales dentro de la órbita del Directorio.

De Barcelona

LOS OBREROS DE LA "VULCANO".—UN MENSAJE DE GRATITUD.

Esta mañana, unos 400 obreros empleados en los talleres de "Nuevo Vulcano" que se quedaron sin trabajo por el reciente incendio ocurrido en los mismos, visitaron al capitán general de Cataluña con objeto de hacerle entrega de un mensaje de gratitud dirigido al rey, pues por su intervención continúan percibiendo sus jornales y sueldos.

Del numeroso grupo de obreros se destacaron quienes subieron al despacho del general Barrera, entregando a éste el plegio destinado al monarca.

El general Barrera les prometió hacerlo llegar a manos del rey, añadiendo que el soberano tendrá verdadero placer al recibir la noticia, por el cariño que siempre hacia la masa obrera.

Después, el capitán general se asomó a los balcones y los obreros que se hallaban en la calle se deshicieron respetuosamente y dieron vivas al rey y al capitán general.

CON MOTIVO DEL VIAJE REGIO

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento leyóse un telegrama enviado por el general Primo de Rivera al Alcalde, que dice:

"Agradecen de enferar en Palacio los reyes y el príncipe de Asturias, que fueron recibidos en Madrid por las autoridades y el pueblo con el mayor cariño, reflejo de la satisfacción que produjo el viaje a Cataluña.

Por mi parte consigno a toda la región catalana y en especial a Barcelona mi eterna gratitud por la confianza que pone en el Gobierno y el aliento que me da.

A propuesta del Alcalde hizo constar en acta la incondicional adhesión a la Monarquía y la satisfacción por el viaje de los soberanos a Barcelona.

También se acordó felicitar al Alcalde por el acierto que presidió en todos los festejos celebrados con ocasión del viaje regio.

PARA INAUGURAR UNA ASAMBLEA

Marchó a Villafranca el Gobernador

Loza inglesa para cuartos de baño

Exclusiva de
«Royal Doulton Potteries»

La fábrica más importante de Inglaterra

Azulejos belgas marca H

Exclusiva de Mombel-Bossart et Fils

Azulejos blancos lisos, biselados y relieves. -- Bellísimos panneaux decorativos para fachadas, portales, halles, cuartos de baño, panneaux-anuncio

Más de 500 modelos artísticos

Exposición permanente: Payo Gómez, 6

La Coruña

Viuda de Novoa

Fábrica de pastas italiani para sopa

Eymil, Vilar y Compañía (S. L.) -- La Coruña
Carretera de circunvalación, justo al Matadero
Calidad superior. -- Sortido completo

PRECIOS SIN COMPETENCIA

para asistir a la inauguración de la asamblea de viticultores.

OBREROS RESTABLECIDOS

Han sido dados de alta tres de los obreros heridos por consecuencia del inundamiento habido en las obras del metropolitano, en la calle de Las Cortes.

LIBROS INMORALES

Por orden del jefe superior de la policía practicóse un registro en las oficinas de correos, que dió por resultado el decomiso de gran número de paquetes conteniendo postales y libros inmorales, que iban destinados al extranjero.

De Marruecos

PARTIDA OFICIAL.—CHOQUE DE DOS AEROPLANOS. — UNO CAE EN LA ZONA REBELDE Y SUS TRÍPULANTES PERECEN.

El parte oficial dado esta tarde a la prensa, dice lo siguiente:

«Llevóse un convoy de víveres y munición a las posiciones de Sidi Meau, sin novedad.

La aviación bombardeó el poblado de Tazart.

Esta tarde, al regresar de un bombardeo, chocaron dos aparatos, cayendo uno en la zona rebelde, entre la posición de Tamasusia y la antigua del Araf.

Para socorrer a sus tripulantes salieron fuerzas de distintos puestos, pero cuando llegaron hallaron que eran los caídos de ambos, que eran el capitán Antonio y el teniente Pérez Herce.

Los cadáveres fueron recogidos y llevados a Driss.

El otro avión quedó estropeado por sus tripulantes canónicos Rodríguez Arango y teniente Díaz Guardamino, que resultaron lesionados.

El primero de los aviones fue quemado por nuestras tropas.

EL COMANDANTE VALENZUELA

Comunican de Málaga que en el correo de Melilla marchó el comandante Valenzuela, nombrado ayudante del general Sanjurjo.

GRUPOS DISPERGADOS

Dicen de Melilla que varios grupos de indios rebeldes, que marchaban en dirección al Morabitó, frente a la avanzadilla de Farah, fueron dispersados con fuego de fusilería.

LA CRUZ DE BENEFICENCIA

Se ha solicitado la cruz de Beneficencia para el carabinero Felicísimo Díaz, que salvó a un soldado de Alhucemas, que se ahogó.

UNA CONFERENCIA SOBRE EL ESTATUTO.

El presidente de la Cámara de Comercio de Melilla recibió un telegrama del Sr. Calvo Sotelo, anunciando su próxima visita para dar una conferencia sobre el estatuto municipal.

DEL EXTRANJERO

Varias noticias

MUERTO POR EL TRENO

Esta mañana estaban en los muelles de la estación del Norte el soldado Javier Pajares y el cabo Tomás Palau, ambos de la primera comandancia de Sanidad y de servicio en el tren especial.

Presencianan la entrada del expreso número 4, que avanzaba por la vía donde se hallaban.

Cuando el tren llegaba junto a ellos se retiraron, pasando a otra vía muerta, pero con tal mala fortuna que en aquel momento la cruzó una máquina que hacía maniobras arrollando a Javier y secuestandole ambas piernas. El infeliz resultó soldado quedó muerto en el acto.

El juez militar se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Hospital militar de Carabanchel, donde mañana se le hará la autopsia.

LOS ALCOHOLÉS INDUSTRIALES

Bajo la presidencia del Sr. Bernardo, reuníose hoy en Madrid la comisión que estudia el problema de los alcoholés industriales.

CAMBIO A AMÉRICA

El día 29 emprendrá su ansiado viaje a América el Sr. Cambó.

PARA LOS HIJOS DE ORS Y LOZANO

La suscripción abierta en favor de los hijos de los ambulantes Lozano y Ors ascendía hoy a 63.807 pesetas.

EN FAVOR DE LA HIGIENE PÚBLICA.

En el Gobierno civil de Madrid dieron una nota a la prensa diciendo que en vista de que no se cumplen determinados preceptos higiénicos, con grave perjuicio para la salud pública, se ha ordenado que en el plazo de veinte días todos los casinos, teatros, cafés, bares, fondas, casas de comedias y demás locales públicos tengan inodoros ventilados y limpios, escupidores en número necesario y filtros para el agua.

En las peluquerías tendrán aparcates para la desinfección del instrumental cada vez que se realice un servicio.

Se impondrán severas sanciones a los infractores.

CONMEMORANDO UNA FECHA

Roma.—Con motivo del noveno aniversario de la participación de Italia en la guerra europea, la mayor parte de las calles aparecieron engalanadas.

A las diez de la mañana llegaron al Parlamento el cuerpo diplomático y los diputados.

Al entrar Mussolini fué aclamado.

Los reyes fueron recibidos con gran aplauso y aclamaciones.

Los soberanos se sentaron en un trono especial.

Mussolini y los ministros permanecieron en pie a espaldas de los reyes.

DOS PENAS DE MUERTE

El lunes comenzará en la Audiencia de Madrid la vista de la causa seguida contra Eusebio Delgado y Antonio Machuca, por asesinato.

El fiscal pide para ambos la pena de muerte.

VELADA NECHÓLOGICA

El martes se celebrará en la Academia de Medicina una velada nechólogica en memoria de D. Avelino Montero Villegas, autor de la ley de tribunales para niños.

Presidirá el Sr. Martínez Andújar.

LA JUNTA DE LOS FERROCARRILES DEL NORTE.

Celebróse la junta anual de accionistas de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Concedióse un voto de gracias al Conselo de administración.

El director Sr. Boix explicó las celebraciones del Consejo Superior Ferrovial.

CAUSA POR TENENCIA DE ARMAS

En la Audiencia de Madrid vióse una causa seguida contra Manuel Codo y Francisco Gómez, por tenencia indebidamente de armas.

El fiscal pidió cuatro meses y un día de arresto mayor para cada uno.

UN ATRACO

En el camino viejo de Vichavido halló la guardia civil a un hombre llamado Tomás Gerefa Palacio, gravemente herido.

Corría suavista corriente fué detenido un sujeto llamado Luis Palencia; pero éste declaró que el autor había sido José Mílaga, conocido por el Torero.

El herido manifestó que se había enfrentado con su asaltante el cual lo dejó 50 pesetas con amenaza de matarlo y que éste huyó.

CAUSA POR PARRICIDIO

Ante la sección primera de la Audiencia de Málaga vióse una causa seguida contra Diego Ordóñez, por haber dado muerte a su mujer.

El fiscal pidió la pena de muerte, pero fué condenado a cadena perpetua.

LA PROPAGANDA DE LARGO CABALLERO.

En la Casa del Pueblo, de Haro, dió una conferencia el Sr. Largo Caballero. Versó sobre lo que es y lo que será la Unión General de Trabajadores.

UNA CONFERENCIA

En el Centro de Galicia dió una conferencia D. Eugenio Montes, sobre el tema «Posibilidades de la cultura gallega».

PUÉLUSAMETE APLAUDIDO.

En la Casa del Pueblo, de Haro, dió una conferencia el Sr. Largo Caballero.

DESTROZOS EN VALDEPENAS

Una nube de granizo descargó en Valdepeñas, causando grandes destrozos.

UNA CONFERENCIA SOBRE EL ESTATUTO.

El presidente de la Cámara de Comercio de Melilla recibió un telegrama del Sr. Calvo Sotelo, anunciando su próxima visita para dar una conferencia sobre el estatuto municipal.

LA REBELIÓN DE SIRIA

Constantinopla.—

Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.^a clase incluidos impuestos

ALMANZORA 15 de Junio Ptas. 482,60
ARLANZA . . . 13 de Julio » 482,60

Las instalaciones de TERCERA CLASE cuentan con magníficos COMEDORES, con mesas, sillas giratorias, espaciosas cubiertas, cuarto de baño, etc., y mediante pago de 20 pesetas, los pasajeros disfrutan de espléndidos CAMAROTES CERRADOS. Trato immejorable, comida española.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. — Real, 61

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Excelentes comodidades para toda clase de pasajeros.



Lloyd Real
Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO POSTAL DE LA AMÉRICA DEL SUR
POR LOS VAPORES A DOS HELICES
BELMIRA, FLANDRIA, GRANIA Y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERMAMBUKO, BAHIA, RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

ZIELANDIA 7 Junio
Pesetas, 482,60

ORARIA 28 Junio
Pesetas, 482,60

GELRIA 19 Julio
Pesetas, 482,60

ZIELANDIA 9 Agosto
Pesetas, 482,60

GRANIA 30 Agosto
Pesetas, 482,60

GELRIA 20 Septiembre
Pesetas, 482,60

FLANDRIA 4 Octubre
Pesetas, 482,60

ZEELANDIA 18 Octubre
Pesetas, 482,60

GRANIA 1.º Noviembre
Pesetas, 482,60

GELRIA 22 Noviembre
Pesetas, 482,60

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

En el vapor ZIELANDIA admiten carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Los vapores tienen disposiciones de tercera clase que vienen en TERCERA CLASE CORRIENTE amplios comedores, baños, duchas, etc., y camarotes cerrados, cuartos de baño, duchas, etc., y baños con agua caliente, etc., y servicio completo de comedor, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cada.

Compañías Hamburgesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS

EXCELENTES SALIDAS PARA RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES DE LOS VAPORES

Precio en 3.^a clase incluidos impuestos

BAYERN — 2 de Junio

Pesetas, 482,60

CAP NORTE — 9 de Junio

Pesetas, 482,60

LA CORUÑA — 16 de Junio

Pesetas, 482,60

VIGO — 30 de Junio

Pesetas, 482,60

VILLAGARCIA — 16 de Julio

Pesetas, 482,60

RUGIA — 21 de Julio

Pesetas, 482,60

ANTONIO DELFINO — 28 de Julio

Pesetas, 482,60

TERCERA CLASE CORRIENTE — Todas las vapores de estas Compañías tienen disponibilidad para los pasajeros, que vienen en esta clase, simples y ventiladas o cerradas, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente amplia y confortable, comedores con mesas y sillas giratorias por camarotes que hablan solamente el castellano. Tienen igualmente todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 3 y 6 literas con baño y servicio completo de comedor, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cada.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En los vapores «España», «Vigo», «La Coruña» y «Cap Polonio», libras, 18.

Los niños de 8 a 12 años pagarán 20% de pasaje.

Itinerario 8 años, grado

PRIMERA CLASE DE CABAÑAS

PRIMERA CLASE — En los vapores «Cap Polonio», «Cristóbal Colón» y «Antonio DelFINO» para Río Janeiro, libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE — Bolamente 22 \$ libras 10; para Montevideo, 3610; para Buenos Aires, 3710.

PRIMERA CLASE — En los vapores «Galicia», «Tetuan» y «Rugia», para Río Janeiro, libras 40; para Buenos Aires, 46.

En los vapores «Báden», «Bayerna» y «Wurttemberg», para Río Janeiro, libras 3610; para Montevideo, 4010; para Buenos Aires, 4210.

Los pasajeros que deseen se les reserva cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA. Compostela, 8.—Telegrafos y teléfonos: FRAGA.

Compañía Hamburgesa

AGENCIAS

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Direcamente para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informarse sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO, CONSIGNATARIO—LA CORUÑA, MARINA, 22.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

PROXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice a 16,000 toneladas de desplazamiento

LIPARI 7 de Junio
Pesetas, 482,60

MOSSELLA 16 de Junio
Pesetas, 482,60

GROIX 9 de Julio
Pesetas, 482,60

Precio en tercera clase camarote cerrado, Plas. 482,60.

Precio en segunda clase preferencia, Plas. 615,50.

Esta clase se halla situada en el centro del buque y completamente independiente de las otras, los camarotes de 2, 3 y 6 camas, son todos exteriores y reciben la luz y el aire directamente. Los pasajeros de esta clase disponen también de comedor, sala de conversación y café cubierto, cuarto de baño, ducha, etcétera, etc.

NOTA — En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.230 pesetas.

Idem segunda clase a Buenos Aires, 1.000. Ambos pasajes son sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informe dirigirse a los Agentes Generales en España.

ANTONIO CONDE, hijos

Plaza de Orense, número 2-A. La Coruña

Telégramas: "Chargeurs", Apartado número 41

En la imprenta de este periódico se admiten esquemas de fijación hasta las cuatro de la madrugada.

Compagnie

Cie. Transatlantique Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y VERACRUZ

EL 23 DE CADA MES

Vapor **FLANDRE** (extraordinario).
CUBA

16 Junio Ptas. 424,35
23 Junio » 424,35 467,60

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga, Los precios mencionados son en tercera clase. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios camarotes. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos Próximas salidas del puerto de La Coruña para HABANA, VERACRUZ, TAMPA y NEW ORLEANS:

MAASDAM 11 de Junio

EDAM 4 de Julio

LEERDAM 25 de Julio

Precio del pasaje en primera clase

HABANA Ptas. 1.225
VERACRUZ Ptas. 1.350

Precio del pasaje en segunda económica

HABANA Ptas. 850
VERACRUZ Ptas. 925

Precio del pasaje en tercera:

HABANA Ptas. 424,00
VERACRUZ Ptas. 462,75

Incluidos impuestos.

En todos los vapores y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA SON ACOMODADOS, sin que por ello tengan que pagar NINGUN SOBREPRECIO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesa y cómodos sillones giratorios y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitudes dirigirse a los Agentes de la Compañía en La Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ Marina 8 y 7.

Compañía del Pacífico

Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

ORCOMA. 26 de Mayo

ORITA 23 de Junio

Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos,

Orcoma **Cuba**

Cuba **Ortita**

Para RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

ORTEGA 9 Junio

Precio del pasaje en 3.^a clase a Brasil y Río de la Plata, incluso impuestos

Ortega **Ortiza**

Ortiza **Ortega**

En departamento general. Ptas. 462,60 482,60

En camarote. 482,60 502,75

Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña

Compañía Transatlántica de Barcelona

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Compañía Transatl